

搭建成就梦想的舞台

——恒大集团毕节产业扶贫纪实

记者 李伟 锦春 继峰 月全 文/图



“只有真正地走近他们(贫困群众)、了解他们,你才会发现他们很勤劳、很朴实,他们有梦想、也很努力,却没有追逐梦想的能力,缺少实现梦想的舞台,我们的产业扶贫就是努力为他们搭建成就梦想的舞台。”在毕节,恒大扶贫办相关负责人颇为感慨地告诉记者。

整市帮扶毕节,恒大集团针对乌蒙山区独特的生态和气候,无偿投入57亿元助力毕节打造我国西南地区两大基地,一个是最具特色的蔬菜瓜果基地,一个是最具特色的肉牛养殖基地,以此帮助20万户、70万贫困人口发展蔬菜、肉牛以及中药材、经果林等特色产业。恒大还引进上下游龙头企业,形成“龙头企业+合作社+贫困户+基地”的帮扶模式,实现供、产、销一体化经营。“授人以渔”的产业扶贫,促进了当地产业结构调整升级,更带动70万贫困人口实现脱贫,在毕节脱贫攻坚战中发挥了巨大作用。

搭建舞台 恒大手笔

天无三日晴,地无三尺平。这是外地人长期以来对贵州的印象,更是毕节的真实写照。4月2日下午,记者一行按计划抵达恒大援建毕节市织金县大陌现代农业产业园时,一直阴沉的天气竟突然放晴了,一时间艳阳高照。这让现场的恒大扶贫队员很是兴奋,连忙邀请我们登上高处一览扶贫产业“盛景”。

说是“盛景”,一点都不为过。只见群山环抱的一片狭长谷地中,密密麻麻的蔬菜大棚和玻璃温室井然有序地排列着,在阳光下银光闪闪,像一队队身着银盔银甲等待检阅的卫兵,蔚为壮观。

在这里工作的恒大扶贫队员刘正光恰好是周口人,见到我们非常高兴。25岁的他来织金才半年,但对这里的情况早已了如指掌。刘正光颇为自豪地说,记者看到的是恒大援建织金县的001号现代农业产业园,位于该县马场镇大陌村,项目占地约1085亩,

总投入超过1亿元。除了蔬菜种植业,产业园规划的还有肉牛养殖业。我们看到的蔬菜大棚有1062个,玻璃温室面积达2万平方米。加上两个总规模1200头的纯种安格斯牛育种场,可帮扶1500户5250名贫困群众。

像这样的产业扶贫基地,恒大在织金县援建了84个,包括蔬菜产业基地39个、肉牛产业基地35个以及其他特色产业基地10个。而在整个毕节市,恒大已援建了60980栋蔬菜大棚、36.7万亩蔬菜大田基地、28.8万平方米育苗中心、57处储存及初加工基地;帮助毕节引调并繁育72945头安格斯和西门塔尔优质母牛,改良27万头土种牛,建成9万头饲养规模的养殖基地、31万亩高产优质饲草料基地;帮助毕节建设13.9万亩中药材、食用菌基地,23万亩经果林基地。

截至目前,恒大助力毕节产业扶贫取得的一系列成绩,用数字体现出来极具说服力,让记者叹为观止。



恒大援建毕节蔬菜产业基地喜获丰收

携手扶贫 “龙头”很给力

让专业的人做专业的事,是恒大扶贫的重要原则。产业基地的援建者是恒大集团,运营者却是来自全国各地的专业龙头企业和一些本地的专业合作社。为了让各个产业基地都发挥更大效能,恒大已引进上下游龙头企业79家,一力解决贫困户种(养)什么、怎么种(养)、种(养)多少、卖给谁的根本性问题,用市场化手段建立起长效持久的脱贫机制,确保贫困户持续增收、就地脱贫。

织金县大陌田坝蔬菜基地的经营主体——勐海豪扬农业发展有限公司负责人褚俊告诉记者,这个基地占地3500亩,主要种植生菜、油麦菜、西红柿、西葫芦、白花菜、青花菜、瓜类等,作为来自云南的一家专业企业,“勐海豪扬”负责这个蔬菜基地从种植到销售的全程工作。基地出产的叶菜在贵阳销售,其他蔬果可销往珠三角地区。基地覆盖的贫困户不仅每年能拿到土地流转金和分红,还可以在蔬菜大棚务工,一般工种每天工资80~100元,收入持续且稳定。

在威宁县麻乍镇坝海村魔芋种植基地,经营主体——麻乍镇金源种植专业合作社负责人杨祖文接受记者

采访时,笑容一直挂在脸上。恒大援建基地之前,他也种魔芋,但受资金和技术限制,最大规模也没超过30亩。现在这个基地的规模为1572亩,是之前的50多倍。“魔芋的行情一直都很好,不愁卖,我们主要销往云南和四川,也有不少直接来到地头收购的。”杨祖文说,“这得感谢党和政府,感谢恒大的支持,光买种苗就投资了620万元,还给我们配备耕种机械,提供技术指导。没有这些,我想都不敢想(做如此大规模的魔芋基地)”。

据了解,这个基地覆盖的贫困户是以恒大投入入股分红的。去年魔芋大丰收,杨祖文又经营得好,年底给每家贫困户分了3107元,可让大家高兴坏了。除此之外,杨祖文长年用工60~200人,贫困户优先,每人每天能收入60~200元。

“和恒大这样的大企业携手扶贫,既光荣又有收益,我们很乐意。”七星关区盛丰农业科技示范园经营方——山东寿光潍科种业科技公司有关负责人肖友华接受采访时,说出了奋战在毕节脱贫战场上的龙头企业和合作社们的心里话。

(下转7版)



威宁县坝海村魔芋基地